

“这节课我要站着讲！” 97岁抗战老兵进东大，讲了一堂思政课



抗战老兵冯宗尧

“头可断，血可流，志不可缺！当年报考军校，我在报名表上就写下了这句话。”12月4日，由现代快报+·ZAKER南京主办的“桐祭·守护和平”之特别思政课活动，第二站走进东南大学吴健雄学院。97岁的抗战老兵冯宗尧担任主讲人，与100多名健雄书院师生一起，追忆峥嵘岁月，畅谈家国情怀。令人感动的是，这节课老先生坚持要站着讲。1个小时的精彩讲述，获得了师生们的阵阵掌声。

现代快报+·ZAKER南京记者 仲茜 舒越 徐梦云 张然/文 赵杰/摄



冯宗尧坚持站着讲课，台下师生听得认真



冯宗尧给学生们讲课

感动

97岁老人坚持站着讲课

考虑到冯宗尧已经97岁高龄，讲台上准备了一张沙发椅。但冯宗尧连连摆手，“不需要坐，我站着讲。”

冯宗尧首先向现场的同学们敬了一个军礼，“我的抗战经历很长很长，我简单和大家说说。”站在讲台上，冯宗尧精神矍铄，声音洪亮，侃侃而谈，和大学生们分享他的经历。

“我是江苏宜兴人，抗战爆发后，我随家人西迁。这一路多次遭遇死神，幸运的是，每一次都是擦身而过。”老先生回忆说，他14岁在湖北读书时，曾遭遇侵华日军飞机低空轰炸。“飞机走了，转了个头又回来，这时候有人往回走，有人往城外跑，满街都是人，各种慌乱。”当时，冯宗尧躲在一猪肉铺的桌案旁边，逃过了一劫。

老先生回忆到自己的生死经历直摇头，“战争太残酷了，但愿这世上永无战争。”

经历

头可断，血可流，志不可缺

看到国土破碎、同胞罹难，冯宗尧做了一个决定。“当时到处一团糟，满街都是尸体。我跟父亲说我要去当兵，头可断，血可流，志不可缺。父亲同意了。”随后，他报考黄埔军校，弃笔从戎，决心参加战斗，抵抗外敌。

1943年，从军校毕业的冯宗尧参加远征军，到达缅甸之后，被派往印度兰姆伽，随后被编入战车第七营第二连。他仅仅学了两周，就从一百六十人中脱颖而出，被挑选成为七名坦克教官中的一员。

1944年6月，中国远征军缅北大反攻，冯宗尧训练的坦克兵冲在第一线。在面对参加过南京大屠杀的日军18师团时，坦克兵们同仇敌忾，一举冲进师团指挥所，缴获日军关防大印。

1944年回国时，冯宗尧开着全营的第一辆坦克。他说：“回来以后在昆明休息了一两天，就到广西南宁。我在南宁邕江的对面运粮，我一个人管一部车运粮食，日本鬼子投降了几天我才知道。”



扫码看视频

期望

当代大学生应该努力学习，为国争光

“我们那时候上学，老师教我们要修身、齐家、治国、平天下。如今是和平年代，民族复兴、国家强盛，就靠你们了。”讲完自己的抗战经历，冯宗尧又寄语大学生，要努力学习，为国争光！

他说，当代大学生最重要的是准备一颗“红心”，努力学习，提高自身能力，将来走到祖国哪里都能发光发热。

课讲完了，老先生意犹未尽，他问同学们：“你们知道为什么我97岁还可以站着讲这么久吗？”很多同学对此都特别好奇。“坚持锻炼，身体才这么好。”听到这儿，大学生们都为他竖起了大拇指。

“希望你们到97岁时，也和我身体一样好。”现场，冯宗尧还教学生们做健身动作、找身体穴位。现场又响起热烈的掌声，大家都为老先生的精神点赞。



东大学生叠千纸鹤祈福和平



学生们聆听这堂特别的思政课

反响

00后大学生：从他身上，看到了一代人的印记

“冯老先生说得太好了，他对学生们提出的期盼和建议，正好契合了当下国家对大学生的期望。”东南大学吴健雄学院党总支副书记兼副院长宋美娜告诉记者，当听到抗战老兵冯宗尧对学生们谆谆教诲时，自己热泪盈眶，为他的家国情怀以及大格局深深感动。

宋美娜还特别提到，考虑到冯老97岁高龄，学校准备了沙发椅，但没想到他坚持站着讲了1个小时，最后还与同学们分享自己健康的小秘诀。“冯老先生就像邻家爷爷一样亲切，学生们也特别受感动、特别尊敬他。”

“现在国家也很重视体育教育，健康是一切的基础，我觉得老先生给年轻人树立了一个好榜样，也为这次活动增加了特别的教育意义。”宋美娜说，为了提升学

生们的思想境界，学院经常会邀请名家大师到学院开展“读书与人生”高端人文讲座，将一本本经典介绍给同学们，拓宽视野，这次抗战老兵走进吴健雄学院是一次非常难得的机会，让学生们更加了解历史，懂得和平的来之不易。

“看到冯老先生坚持站着讲了1小时课，给我的触动特别大。”东南大学吴健雄学院大二学生万一兆说，从他身上，看到了一代人峥嵘岁月的印记，充满了仪式感。老先生有一句话让他印象特别深刻，“不要当书呆子，既要有知识，又要有智慧。”他说，作为00后大学生，身处和平年代，拥有这么好的教育环境，更应当努力学习、打牢基础，以冯老先生为榜样，做一个对国家有贡献的人。